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Проаналізовано стан організаційно-правового забезпечення процесу просторово-
го планування територіальних громад в Україні. Вказано, що вирішенню проб-
лемних питань могло б сприяти ухвалення окремого Закону України «Про про-
сторове планування», у якому слід відобразити сучасні світові та європейські 
підходи у зазначеній сфері та закріпити відповідну термінологію. Акцентовано 
увагу, що Законом України від 17.06.2020 № 711-ІХ «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо планування використання земель» було закріп-
лено новий інструмент просторового планування — комплексний план просто-
рового розвитку території громади, який поєднує у собі одночасно і містобудівну 
документацію, і документацію з землеустрою на місцевому рівні. Зроблено за-
гальний висновок, що перехід до інтегрованого (комплексного) просторового пла-
нування у територіальних громадах створить умови для усунення проблем не-
узгодженості містобудівних, землевпорядних і стратегічних документів, сприя-
тиме підвищенню якості й ефективності містобудівних планувальних рішень, 
що позитивно вплине на забезпечення належного рівня життя та комфорту 
місцевих жителів і повоєнної відбудови країни.
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОСТОРОВОГО ПЛАНУВАННЯ В УКРАЇНІ 
В УМОВАХ ВІЙНИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Вступ. На сьогодні однією з серйозних концептуальних проблем в Украї-
ні залишається проблема невизначеності ролі та місця просторового 
планування. У національному законодавстві досі відсутнє визначення 
поняття «просторове планування». Попри спробу закріпити його в 
минулі роки, під час внесення змін до Закону України «Про регулю-
вання містобудівної діяльності» цього так і не відбулося. Отже, усі змі-
ни, які відбуваються на теперішньому етапі у сфері просторового пла-
нування, стосуються лише перебудови нинішнього «містобудування». 
Варто зауважити, що в розвинених європейських країнах просторове 
планування — це окрема галузь. Тому справедливою є думка фахівців 
про необхідність виділення просторового планування в Україні та 
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проведення для цього «реформи повного онов-
лення» [1]. Проте зараз реалізація цього завдан-
ня видається доволі проблематичною, оскільки 
головними викликами держави залишаються 
протидія повномасштабній російській зброй-
ній агресії та ліквідація її наслідків.

Варто наголосити, що з проблемою невизначе-
ності ролі та місця просторового планування в 
Україні напряму пов’язана й проблема його не-
належного законодавчого забепечення. На дум-
ку науковців Р. Лозинського, О. Склярської, Г. Ла-
бінської, О. Стецюк, вирішенню зазначених 
проблемних питань могло б посприяти ухвален-
ня окремого Закону України «Про просторове 
планування», у якому слід відобразити сучасні 
світові та європейські підходи у зазначеній сфері 
та закріпити відповідну термінологію [2, с. 572]. 
Варто нагадати, що проєкт такого закону був 
розроблений у співпраці з німецькими партне-
рами, однак сьогодні перспективи його розгляду 
в парламенті є досить незначними [3]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Тео ретичні та прикладні аспекти функціонуван-
ня місцевого самоврядування, включно з питан-
нями, пов’язаними з проблемами просторового 
планування територій громад, формування пла-
нів стратегічного розвитку та генеральних пла-
нів населених пунктів, поєднання їх положень з 
метою напрацювання дієвого інструменту муні-
ципального управління розглядали вітчизняні 
вчені М.О. Баймуратов, О.В. Батанов, К.Х. Гера-
симюк, Р.А. Джабраілов, І.В. Ігнатенко, В.С. Куй-
біда, Р.М. Лозинський, Я.В. Лазур, М.І. Мельник, 
В.А. Устименко, Д.В. Фед чишин, С.Д. Щеглюк. 

Метою статті є з’ясування теоретичних і 
практичних проблем просторового плануван-
ня, особ ливостей організаційно-правового за-
безпечен ня просторового планування в умовах 
війни в Ук раї ні та окреслення шляхів покра-
щення ситуації.

Результати дослідження. Термін «просто-
рове планування», як уже зазначено вище, досі 
залишається невизначеним в національному за-
конодавстві, натомість застосовують терміни 
«містобудування», «містобудівне планування», 
які стосуються не лише міст, а й регіонального 
та сільського рівня. Водночас документація з 
просторового планування отримала назву міс-
тобудівної документації.

На сьогодні у чинному Законі України від 
17.02.2011 № 3038-VI «Про регулювання містобу-
дівної діяльності» (зі змінами) (далі Закон) за-

кріп лена трирівнева система містобудівної до-
кументації:

1) державний рівень — Генеральна схема 
планування території України та схеми окре-
мих частин території України;

2) регіональний рівень — схеми планування 
територій областей, а також районів та їх окре-
мих частин;

3) місцевий рівень — генеральні плани на се-
лених пунктів, плани зонування територій, 
комплексні плани просторового розвитку те-
риторій територіальних громад, концепції ін-
тегрованого розвитку громад тощо.

Щодо містобудівної документації на місце-
вому рівні, відповідно до Закону, генеральний 
план населеного пункту визначає принципові 
стратегічні аспекти вирішення питань розви-
тку, планування, забудови та іншого викорис-
тання території населеного пункту. На основі 
генерального плану розробляють план зону-
вання території, у якому визначають умови та 
обмеження використання території для місто-
будівних потреб у межах визначених зон. Крім 
того, існує детальний план території, що уточ-
нює положення генерального плану, визначає 
планувальну організацію, просторову компо-
зицію, функціональне призначення, параме-
три забудови та ландшафтну організацію час-
тин населеного пункту, призначених для комп-
лексної забудови.

Також у містобудівних умовах та обмеженнях 
забудови земельної ділянки визначають питан-
ня обмежень і заборон, такий документ закрі-
плює комплекс планувальних та архітектур-
них вимог щодо проєктування і будівництва.

Слід зазначити, що на практиці використо-
вують і значну кількість інших прямих та не-
прямих інструментів просторового плануван-
ня, які, однак, недостатньо розроблені на нор-
мативному рівні та неповно проаналізовані у 
спеціальній науковій літературі.

На модернізацію просторового планування 
позитивно вплинули децентралізаційні проце-
си в державі, розпочаті 2014 р., коли було за-
тверджено урядову Концепцію реформування 
місцевого самоврядування та територіальної 
організації влади (від 01.04.2014). Згідно з по-
ложеннями Концепції серед основних повно-
важень органів місцевого самоврядування, зок-
рема, були закріплені: планування розвитку 
території громади, планування місцевого еко-
номічного розвитку, а також територіальна до-
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ступність отримання послуг в громаді, де про-
живає особа, тощо.

Серед головних завдань муніципальної ре-
форми є створення економічно-спроможних 
самодостатніх територіальних громад, що не-
можливо здійснити без забезпечення ефектив-
ного планування просторового розвитку у гро-
мадах. У цьому контексті варто нагадати, що 
дещо оновлена система просторового плануван-
ня на місцевому рівні, яка поєднує програми со-
ціально-економічного розвитку з містобудівною 
та містовпорядною документацією, законодав-
чо закріплена з липня 2021 р., коли вступив у 
силу Закон України від 17.06.2020 № 711-ІХ «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо планування використання зе-
мель» (далі Закон № 711-ІХ) [4].

На думку І.В. Ігнатенка, серед концептуаль-
них положень даного закону можна виокреми-
ти: зонування земель у межах територіальних 
громад; удосконалення управлінської діяльності 
у сферах містобудування та землеустрою; спро-
щення процедури здійснення топографо-геоде-
зичних і картографічних робіт для цілей і по-
треб просторового планування; стимулювання 
розвитку автоматизованих систем управління 
ресурсами, а також сприяння комплексному 
підходу до збереження повноцінного життєво-
го середовища, природного довкілля та куль-
турної спадщини; забезпечення ефективності 
використання та охорони усіх земель у межах 
територіальної громади [5, с. 131—132].

Певною новелою для національного законо-
давства стало закріплення у Законі № 711-ІХ но-
вого інструмента просторового планування — 
комплексного плану просторового розвитку 
території громади. Комплексний план поєд-
нує у собі одночасно і містобудівну докумен-
тацію, і документацію із землеустрою на міс-
цевому рівні.

Так, у комплексному плані визначається: ор-
ганізація планування;  функціональне призна-
чення території;  основні засади та напрями фор-
мування єдиної системи надання громадських 
послуг населенню; дорожня мережа, інженерно-
транспортна інфраструктура та благоустрій, 
цивільний захист території та жителів від не-
безпечних природних і техногенних процесів; 
охорона земель та інших складових компонен-
тів навколишнього природного середовища;  
формування екомережі; заходи щодо охорони 
культурної спадщини; порядок реалізації ухва-

лених рішень, включно з етапами освоєння да-
ної території громади [4].

До очевидних переваг наявності комплексно-
го плану просторового розвитку території гро-
мади вітчизняні вчені М. Мельник, І. Лещух та 
Д. Тимків, зокрема, відносять такі:

1. Комплексний план є гарантією довготрива-
лого розвитку громади, незалежно від зміни 
влади в країні. Так, у разі долучення усіх стейк-
холдерів (зацікавлених сторін) до створення да-
ного документа на початковому етапі та відо-
браження їхніх ідей у містобудівній документа-
ції, зазначені ідеї, без сумніву, будуть реалізовані.

2. У комплексному плані відображено баланс 
економічного, соціального та екологічного роз-
витку територіальної громади.

3. Комплексний план враховує та відображає 
інтереси усіх стейкхолдерів.

4. Наявність комплексного плану суттєво 
сприяє охороні довкілля, оскільки цей документ 
створює можливість не лише проведення де-
тальної інвентаризації усіх наявних природних 
ресурсів (лісів, корисних копалин тощо), а й 
внесення їх до кадастру. Окрім того, вбачається, 
що зонування території громади матиме пози-
тивний вплив на збереження природних ресур-
сів та забезпечення екологічної безпеки.

5. Комплексний план просторового розвитку 
території громади можна розглядати як одну з 
форм регулювання муніципально-правових від-
носин, що запобігають неналежному викорис-
танню земельних ділянок, зокрема їх незакон-
ній забудові, а також порушенню встановлених 
містобудівних норм і правил, що можуть нега-
тивно впливати на довкілля та здоров’я меш-
канців громади [6, с. 22].

Щодо законодавчого закріплення необхіднос-
ті розроблення такого плану в Законі № 711-ІХ, 
вважаємо, що воно є обґрунтованим, оскільки 
спрямоване на виокремлення функціонально-
го призначення території громади із сукупнос-
ті економічних, соціальних, екологічних та ін-
ших факторів. Крім того, метою чіткого визна-
чення функціонального призначення території 
будь-якої громади є забезпечення сталого роз-
витку даного територіального співтовариства, 
його соціальної, інженерної, транспортної інфра-
структури та інтересів місцевих жителів.

Нормативне закріплення за територіальною 
громадою можливості самій здійснювати функ-
ціональне планування усіх своїх територій, 
включно з режимом їх забудови, також є пози-
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тивним. У даному контексті Д.В. Федчишин 
слуш но зазначає, що насамперед територіаль-
на громада зацікавлена у раціональному та 
ефективному використанні її земель під забу-
дову, що повинно здійснюватись у чіткій відпо-
відності до містобудівної та землевпорядної до-
кументації [7, с. 50].

Важливо також закцентувати на необхідності 
врахування у комплексному плані просторово-
го розвитку не лише інтересів органів місцево-
го самоврядування чи окремих підприємств, а 
й усіх мешканців громади. Саме цей документ 
покликаний стати дозвільним для здійснення 
забудови на території громади. До того ж місцеві 
інвестори, які володіють земельними ділянка-
ми, на етапі розроблення комплексного плану 
мають представити свої конкретні подальші 
плани. Отже, реалізація комплексного плану 
просторового розвитку створює можливість 
для територіальної громади здійснювати пла-
нування процесу залучення інвестицій, що на-
пряму повинно сприяти підвищенню соціально-
економічного рівня та якості життя в громаді.

Варто нагадати, що відповідно до приписів За-
кону № 711-ІХ, а також Закону України «Про ре-
гулювання містобудівної діяльності», Постанови 
КМУ від 01.09.2021 № 926 «Про затвердження 
порядку розроблення, оновлення, внесення змін 
та затвердження містобудівної документації», 
розроблення комплексних планів просторового 
розвитку територій територіальних громад орга-
ни місцевого самоврядування повинні були за-
безпечити до 1 січня 2025 р. Тобто до зазначеної 
дати (01.01.2025) сільським, селищним, міським 
радам слід було внести до Державного земельно-
го кадастру відомості про функціональні зони 
територій, визначені у містобудівній документа-
ції на місцевому рівні, а також — про межі тери-
торій історичних пам’я ток, історичних ареалів 
населених пунктів та зон охорони культурної 
спадщини, відомості щодо обмежень у викорис-
танні земель у сфері забудови тощо.

Проте російське збройне вторгнення в Украї-
ну, розпочате 24 лютого 2022 р., негативно впли-
нуло на різні аспекти життєдіяльності територі-
альних громад, зокрема й на процес підготовки 
комплексних планів. Так, згідно з опитуванням, 
проведеним Всеукраїнською асоціацією громад, 
станом на кінець першого півріччя 2023 р. рішен-
ня про розроблення комплексного плану було 
ухвалене лише у 41 % територіальних громад, ще 
у 20 % громад були створені робочі групи, куди 

увійшли представники органів місцевого само-
врядування, громадськості і підприємців [8].

За результатами опитування, перешкодою в 
роботі щодо підготовки комплексних планів 
просторового розвитку громад в умовах воєн-
ного стану можна назвати:

а) брак експертної спроможності територіаль-
них громад в аспекті розроблення комплекс-
них планів, недостатня кількість у громадах ква-
ліфікованих фахівців (архітекторів, геодезистів, 
землевпорядників тощо) для виконання завдань 
з просторового планування. Так, на кінець пер-
шого півріччя 2023 р. лише у 8 % громад було 
самостійно розроблене технічне завдання щодо 
підготовки комплексного плану просторового 
розвитку, у 36 % громад розпочато збір даних 
для майбутнього плану і лише у 4 % громад да-
ний процес був завершений. Водночас, за опи-
туванням, 78 % громад заявили про потребу 
експертної підтримки процесу просторового 
планування [8];

б) застарілість картографічної основи. Так, за 
результатами дослідження Всеукраїнської асо-
ціації громад, 91 % громад наголошували на 
необхідності оновлення наявної картографіч-
ної основи, проблема здійснення якого поля-
гає в нестачі кваліфікованих кадрів та відсут-
ності змоги проведення аерозйомки в умовах 
воєнного стану [8];

в) відсутність у громад фінансів, достатніх 
для підготовки комплексних планів. За резуль-
татами опитування, лише 39 % територіальних 
громад мали можливість профінансувати підго-
товку комплексного плану просторового роз-
витку в сумі до 1 млн грн, проте цього було не-
достатньо, оскільки вартість робіт із розроблен-
ня зазначеного документа коливається у межах 
від 3 до 16 млн грн [8].

Невтішним підсумком зазначених вище проб-
лем стало те, що станом на початок ІІ кварталу 
2024 р. не було розроблено та затверджено комп-
лексного плану у жодній територіальній гро-
маді в Україні [9], а на початок 2025 р. на всю 
країну було затверджено лише два просторо-
вих плани: один — на Хмельниччині, інший — 
у Харківській обл. [10].

Враховуючи критичну ситуацію, що склалася 
з затвердженням комплексних планів просторо-
вого розвитку в державі, 22.07.2025 парламент 
ухвалив за основу законопроєкт № 13437 «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо просторового планування терито-
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рій (земель)». Метою цього законопроєкту ста-
ло відтермінування обов’язковості розроблен-
ня та затвердження комплексних планів про-
сторового розвитку територій територіальних 
громад до 01.01.2028. Для громад, розташова-
них у регіонах країни, де відбуваються бойові 
дії, заплановано встановлення трирічного тер-
міну після завершення дії воєнного стану [11].

Законопроєктом передбачене внесення змін 
до Земельного кодексу України, законів України 
«Про регулювання містобудівної діяльності», 
«Про державний земельний кадастр», «Про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів Украї-
ни щодо планування використання земель».

Крім того, у законопроєкті закріплено поло-
ження про те, що наявність плану просторово-
го розвитку створює переваги під час розгляду 
питань щодо фінансування відновлення гро-
мади, її інфраструктури за рахунок бюджетних 
коштів та міжнародної фінансової допомоги. 

Є сподівання, що ухвалення зазначеного за-
конопроєкту матиме позитивний вплив на за-
лучен ня інвестицій у будівництво та інфра-
структуру, включно з відбудовою територій 
України, постраж далих внаслідок збройної ро-
сійської агресії.

Варто зазначити, що 08.08.2025 набув чиннос-
ті Закон України від 25.03.2025 № 4321-ІХ «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо використання земельних ділянок 
для розбудови цифрової інфраструктури».

Крім урегулювання питань, пов’язаних із ви-
користанням земельних ділянок для розбудови 
цифрових мереж, у зазначеному Законі також 
передбачене відтермінування обов’язкового 
впровадження комплексних планів просторо-
вого розвитку до 01.01.2028 [12]. 

Громадам фактично надано додаткових два 
роки на підготовку та затвердження комплекс-
них планів просторового розвитку, що, на наш 
погляд, повинно допомогти: залучити до робо-
ти над планом кваліфікованих фахівців з архі-
тектури, урбаністики, просторового плануван-
ня, інженерії тощо; здійснити фаховий аналіз 
наслідків руйнувань інфраструктури та змін 
функціонального навантаження на території 
громади; урахувати нові виклики, пов’язані з 
російською збройною агресією — від забезпе-
чення потреб внутрішньо переміщених осіб до 
відновлення інфраструктури та формування 
безпечного природного середовища; організу-
вати залучення членів громади та представни-

ків бізнесу до обговорення майбутнього комп-
лексного плану просторового розвитку.

Отже, комплексний план просторового роз-
витку можна розглядати як стратегічний інстру-
мент, що дає можливість громаді здійснювати 
системне планування використання своєї те-
риторії, збалансовуючи потреби розвитку, ін-
вестиційної привабливості, безпеки та охоро-
ни довкілля. І якщо у мирний час комплексний 
план насамперед сприяє ефективному управлін-
ню простором громади, то в умовах воєнного 
стану зазначений документ певною мірою пови-
нен враховувати необхідність адаптації громад 
до нових реалій життя, пов’язаних з переміщен-
ням населення, руйнуванням інфраструктури, 
критичною потребою у відновленні тощо.

Вважаємо за доцільне наголосити, що в умо-
вах повномасштабної російсько-української вій-
ни у багатьох територіальних громадах відбу-
лись значні економічні, демографічні та інші 
зміни, що супроводжувались обмеженістю ре-
сурсів і частою трансформацією пріоритетів. 
Очевидно, що вимога швидкого ухвалення комп-
лексних планів за таких непростих умов, без на-
лежної аналітичної роботи та фахової підготов-
ки спеціалістів, могла б створити серйозні ри-
зики як для якості зазначених документів, так і 
для ефективності ухвалених на їх основі рішень.

Водночас потрібно зауважити, що ідея відтер-
мінування обов’язкового впровадження комп-
лексних планів просторового розвитку спри-
чинила неоднозначну реакцію в суспільстві, 
оскіль ки, з одного боку, вона надає громадам 
додатковий час для підготовки якісних планів, а 
з іншого — сповільнює процес впорядкування 
їх прос торового розвитку. Крім того, відтермі-
нування обов’язкової підготовки громадами 
комплексних планів може призвести до продов-
ження безсистемної забудови населених пунк-
тів на основі застарілих чи неповних планів.

Варто зазначити, що навіть попри ухвалення 
Закону про відтермінування, завдання щодо роз-
роблення та затвердження комплексних планів 
прос торового розвитку не втрачає своєї актуаль-
ності, оскільки є складовою частиною підготов-
ки до відновлення громад у післявоєнний період.

На думку більшості фахівців, під час повоєн-
ного відновлення потрібно буде спрямовувати 
зусилля на те, щоб зробити життя в українсь-
ких громадах і містах ще кращим за довоєнний 
період. Так, данський урбаніст Ян Гейл у лекції 
щодо майбутньої відбудови українських міст, 
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зокрема, зазначив, що головним принципом піс-
лявоєнного відновлення повинен бути такий: 
«Насамперед люди, потім простори та їх взає-
модія, і лише насамкінець — споруди» [13]. Тео-
ретичною базою реалізації основних пріоритетів 
відбудовчих процесів мають стати наукові кон-
цепції креативного міста, зеленого міста, здоро-
вого міста, смартсіті, компактного міста тощо.

У цьому контексті потрібно нагадати, що у 
травні 2022 р. парламент ухвалив Закон України 
від 12.05.2022 № 2254-IX «Про внесення змін до 
деяких законів України щодо першочергових 
заходів реформування сфери містобудівної ді-
яльності», у якому передбачено створення но-
вого виду містобудівної документації — Прог-
рами комплексного відновлення області, тери-
торії територіальної громади (її частини) [14]. 
Розробляють зазначені програми відновлення 
насамперед ті громади та регіони, що зазнали 
найбільших руйнувань. Програми повинні бути 
напрацьовані до 2027 р. та передбачати не ли ше 
відбудову інфраструктурних об’єктів і житла, 
а й заходи, пов’язані із забезпеченням продо-
вольчої безпеки, територіальної оборони, ло-
гістики. Станом на 2024 р. більш як 150 громад 
ухвалили рішення про підготовку таких програм 
відбудови. У затверджених програмах комплекс-
ного відновлення територій громад містяться 
вихідні дані для розроблення та внесення змін 
в документацію з комплексного планування на 
міс цевому рівні. Зокрема, Європейською еконо-
мічною комісією ООН (UNECE) були створені 
прог рами UN4Kharkiv та UN4Mykolaiv, розроб-
ля ються програми комплексного відновлення за-
значених міст, нові генеральні плани, стратегіч-
ні документи просторового розвитку [2, с. 578].

Крім того, до документів, які розробляються 
для відновлення та розвитку територій, що за-
знали руйнувань внаслідок збройної російської 
агресії проти України, належить План віднов-
лення та розвитку громад. Це документ страте-
гічного планування, який визначає основні за-
вдання і заходи відновлення та розвитку, проєк-
ти місцевого розвитку й повинен узгоджуватися 
з Програмою комплексного відновлення.

Слід зазначити, що деякі українські міста, які 
постраждали внаслідок воєнних дій, зазнавши 
значних руйнувань інфраструктури та житла, 
мають затверджені комплексні Плани відбудо-
ви, що уже втілюються в життя в умовах війни. 
Наприклад, План відновлення Ірпінської місь-
кої територіальної громади на 2023—2033 рр. 

Нагадаємо, що в Ірпені внаслідок активних бо-
йових дій на початку повномасштабного вторг-
нення було зруйновано 76 % інфраструктури 
[15]. План відновлення передбачає розвиток 
Ірпеня як «міста-саду з розумним серцем».

Загалом повоєнну відбудову можна розгля-
дати і як комплекс дій щодо утвердження інно-
вацій місцевого розвитку та нових підходів у 
просторовому плануванні. У даному контексті 
очевидною вбачається необхідність розроблен-
ня нової документації з просторового розвит-
ку громад і міст на належній науковій основі.

Висновки. Активізації просторового плану-
вання в громадах, що є важливим інструмен-
том формування інтегрованого економічного 
простору країни загалом, на сьогодні можуть 
насамперед сприяти такі чинники: кваліфіко-
вані кадри, належне фінансове забезпечення, 
наявність актуальної та об’єктивної інформа-
ції (місцевої статистики), ефективне правове за-
безпечення. Тож вбачається за необхідне вжи-
ти такі заходи:

1. Військові адміністрації на районному та об-
ласному рівнях у співпраці з іноземними парт-
нерами повинні усіляко сприяти забезпеченню 
громад кваліфікованими фахівцями з просто-
рового планування — як завдяки залученню 
зарубіжних експертів, так і організації навчан-
ня відповідних спеціалістів органів місцевого 
самоврядування територіальних громад.

2. Забезпечити належне фінансування з боку 
держави процесу підготовки комплексних пла-
нів просторового розвитку територіальних гро-
мад, зокрема шляхом виділення субвенцій з 
державного бюджету на місцевий рівень — на 
розроблення зазначених документів. Також ак-
туальним є залучення владними структурами 
різних рівнів міжнародної фінансової допомоги.

3. Компетентним державним органам (у спів-
праці з іноземними партнерами) необхідно роз-
робити цифрові інструменти для формування 
місцевої статистики, її подальшого аналізу ор-
ганами місцевого самоврядування та відповід-
ними експертами, що повинно сприяти підви-
щенню якісного рівня просторового плану-
вання в громадах та переходу до «розумного» 
планування.

4. Упорядкувати й уніфікувати законодавче 
забезпечення у даній сфері ухваленням у по-
дальшому окремого Закону України «Про про-
сторове планування», у якому б були відобра-
жені сучасні прогресивні світові та європей-
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Надійшла 29.09.2025

ські підходи щодо регламентації просторового 
розвитку територіальних громад.

Вважаємо, що просторове планування у те-
риторіальних громадах є відображенням ос-
новних стратегічних напрямів місцевого роз-
витку (економіка, освіта й охорона здоров’я, 
зайнятість населення, ЖКГ, довкілля, культура 
та історична спадщина тощо). А підготовка 
якісних комплексних планів просторового 
розвитку територій громад матиме позитив-
ний вплив на залучення інвесторів і форму-
вання умов, що забезпечують рівні можливос-
ті, доступність та інклюзивність для різних 

суб’єктів, а також ефективне відновлення та 
належне функціонування комунального секто-
ру економіки.

Крім того, перехід до інтегрованого (комп-
лексного) просторового планування у терито-
ріальних громадах створить умови для усунення 
проблем неузгодженості містобудівних, земле-
впорядних і стратегічних документів, сприяти-
ме підвищенню якості й ефективності містобу-
дівних планувальних рішень, що матиме пози-
тивний вплив на забезпечення належного 
рівня життя і комфорту місцевих жителів та 
успішної повоєнної відбудови країни.
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PROBLEMATIC ISSUES OF ORGANISATIONAL AND LEGAL SUPPORT 
FOR SPATIAL PLANNING IN UKRAINE UNDER MARTIAL LAW 
AND PROSPECTS FOR THEIR RESOLUTION

The state of organisational and legal support for spatial planning in Ukraine is analysed. Emphasis is placed on the con-
ceptual problem of the uncertainty concerning the role and place of spatial planning, as well as the absence of a definition 
of the concept of “spatial planning” in national legislation. Despite this, in developed European countries, spatial 
planning is a distinct field. It is noted that the adoption of a separate Law of Ukraine “On Spatial Planning” could cont-
ribute to resolving these issues, which should reflect current global and European approaches in this area and establish 
relevant terminology. 

The updated spatial planning system at the local level has been enshrined in law since July 2021, when the Law of 
Ukraine “On Amendments to Certain Legislative Acts of Ukraine Regarding Land Use Planning” No. 711-IX of June 17, 
2020, came into force. It provided for a new spatial planning tool, namely a comprehensive spatial development plan for 
the community, combining both urban planning documentation and land management documentation at the local 
level. In accordance with the provisions of Law No. 711-IX and some other normative acts, local self-government bodies 
were required to develop comprehensive spatial development plans for the territories of territorial communities by 
January 1, 2025. However, the russian armed invasion of Ukraine, which began on February 24, 2022, has negatively af-
fected various aspects of the life of territorial communities, including the process of preparing comprehensive plans. 
Given the critical situation concerning the approval of comprehensive spatial development plans, the Parliament post-
poned the mandatory implementation of comprehensive plans until January 1, 2028. However, despite the adoption of 
the law on postponement, the task of developing and approving comprehensive spatial development plans remains re-
levant, as it is an integral part of preparing for rebuilding communities in the post-war period.

A logical conclusion has been made that three main factors can currently contribute to the intensification of spatial plan-
ning in communities, which is an important tool for the formation of an integrated economic space for the country as a 
whole: a) qualified personnel, b) adequate financial support, and c) availability of up-to-date and objective information (local 
statistics). In addition, the transition to integrated (comprehensive) spatial planning in local communities will create condi-
tions for eliminating the problems of inconsistency in urban planning, land management and strategic documents; contri-
bute to improving the quality and effectiveness of urban planning decisions, which will have a positive impact on ensuring 
an adequate standard of living and comfort for residents and the successful post-war reconstruction of the country.
Keywords: spatial planning, organizational and legal support, comprehensive spatial development plan, urban planning 
documentation, russian armed invasion, post-war reconstruction of the country.




